3.2洋流对地理环境的影响

谢丽蓉
  设计思想：根据新课标的理念，主要是通过老师适当引导，学生分小组活动，最后学生自己归纳得出洋流对地理环境的影响。通过多媒体分析壮观的洋流运动，欣赏自然美，理解规律美，同时激起学生学习地理的兴趣。

  教学内容分析：运用地图，通过多媒体教学手段，说明洋流对地理环境的影响。通过将卑尔根和符拉迪沃斯托克气温与降水以及纬度位置的比较说明暖流对气候增温增湿，寒流降温减湿；通过海底总动员的播放，哥伦布发现新大陆的航线图的分析，说明洋流对生物，对航行以及海上污染物都有影响；最后，对厄尔尼诺现象作了简单的分析。

  教学目标分析：

知识目标：

举例说明洋流对地理环境的影响

能力目标：

通过认识洋流形成的多种因素及洋流对地理环境的影响，增强综合分析地理事物与地理环境的能力。

情感、态度、价值目标：

1、 通过洋流随地理环境影响等问题的深入认识，增强探究地理事物奥秘的兴趣；懂得地理要素相互联系、相互制约、相互影响的辩证关系；

2、 通过洋流对人—地环境的重要影响，认识保护海洋环境的重要意义。

3、 通过分析壮观的洋流运动，欣赏自然美、理解规律美。

教学准备：教材、学案测评

教学过程设计：

（导入）：同学们，今年是郑和下西洋的600周年，郑和无论是在我国航海史还是在世界航海史都是一个伟大的人物，他为我们国家与周边国家的睦邻友好关系作出了卓越的贡献。那大家知道郑和七下西洋是什么季节出发又是什么季节归航的呢？

（学生思考）

其实郑和是冬去夏归，那这是什么原因呢？学习了今天的内容你就会明白这是什么原因了。

（复习旧课）：按照惯例，我们来复习一下上节课学习的内容，如何判别寒暖流呢？

（学生活动）

（师述）：很好，从水温高的流向水温低的是暖流，事实上也就是低纬度流向高纬度的地区，那么，从高纬度流向低纬度的地区就是寒流，因此我们说洋流可以促进全球高低纬之间热量的输送和交换，对全球热量平衡起到重要意义。

（承转）：这是从全球的角度来说的，事实上洋流对于局部地区的影响更大

（点击）：我请一位同学来读出上面的数值，卑尔根的最冷月温度大约是3度，而符拉迪沃斯托克的最冷月温度大约是—8度，所以温差大约有11度。那请同学思考卑尔根和符拉迪沃斯托克哪个纬度低一些呢？

（学生活动）

（师述）：大多数同学都会认为卑尔根的纬度要比符拉迪沃斯托克的纬度要低一些，那事实是不是这样的呢？（点击）从图上我们可以看出卑的纬度要比符拉迪沃斯托克气温—降水图上也可以看出卑尔根的降水远远大于符拉迪沃斯托克，这又是为什么呢？同学们可以结合书上案例1思考这个问题。

（学生分组讨论，活动）

（师小结）：很好，我们从图上可以看出卑尔根附近有北大西洋经过，而符拉迪沃斯托克附近有千岛寒流经过，由于暖流是从水温高的流向水温低的地方，好比有一杯冷水与一杯热水，把热水倒进冷水里会使冷水变热，它的道理是一样的。而暖流流经会使水温度变高，蒸发量加大，水汽充足，气流上升，降水量增大；寒流就相反，把冷水倒进热水里会使热水温度变低，而且蒸发量变小，水汽减少，气流下沉，降水量变小。所以我下面请一位同学来总结一下洋流对气候的影响。

（学生活动）暖流：增温增湿；寒流：降温减湿

（师述）那同学们还能举些别的例子来说明洋流对气候的影响吗？可以结合伊基克的案例思考。

（学生回答）秘鲁寒流对南美洲西海岸热带荒漠的形成也有一定的影响。

（师述）很好，我们看到南美洲西海岸的这个热带沙漠是温度较低且最接近赤道，一般我们认为越接近赤道气温应该越高，降水应该更多，说明秘鲁寒流的能量非常巨大。其实寒流对沙漠的影响还不止这一个，大家可以来看下面世界气候类型图，黄色代表的是沙漠，棕色代表的是降水非常丰沛。我们在这一幅地图上可以看出有些大洲沙漠逼近西海岸其实寒流起到了一定的作用。

（承转）尤其澳大利亚东西海岸不同的植被类型，正是由于西岸有西澳大利亚寒流经过，而东岸有东澳大利亚暖流经过，讲到东澳大利亚暖流大家一定会想到一部动画片《海底总动员》。

（点击）播放海底总动员

（师述）在这里大家看见海龟是在顺着洋流迁徙，说明洋流对海洋生物迁徙也有

影响，但事实上洋流对海洋生物最重要的是对渔场的形成有影响。有同学说渔场怎么会与洋流有关呢？我们可以一起来分析一下：渔场   鱼   饵料   浮游生物   光合作用    光照（海洋200米深处都有光照）；营养物质   海底，那么如何将深藏在海底的营养物质带到表层呢？

（学生分组讨论）

（师述）：很好，一种是寒暖流交汇，由于温度差异很大，所以搅动异常剧烈；还有一种是上升流，将深藏在海底的营养物质带到表层。所以能形成渔场的一共有两处，就是寒暖流交汇或者上升流（出示世界洋流分布图），请同学们现在P62页上标出你认为可以是渔场的地方，然后我请同学来电脑前给大家演示。

（学生活动）

（师述）：很好，刚才同学指出的有日本暖流与千岛寒流交汇叫北海道渔场；墨西哥湾暖流与拉布拉多寒流交汇叫纽芬兰渔场；北大西洋暖流与北极高纬南下的冷流交汇处叫北海渔场；还有秘鲁寒流上升流处的秘鲁渔场。

（承转）其实我们国家也有大的渔场，叫舟山渔场，你们认为它又是什么原因形成的呢？

（点击）舟山渔场图与舟山渔场形成图

（学生活动）

（师述）从图上可以看出舟山渔场是由寒暖流交汇形成的。

（承转）其实洋流除了可以影响气候、渔场，对海上航行也有影响。（点击）大家看哥伦布海上航行图，哥伦布第一次航行沿1线用了37天时间，沿2线大约用了20天时间，但1线路程比2线短，请问这是为什么？假如你是哥伦布，你认为1线是如何走，2线又是如何走的呢？

（学生活动）

（师述）很好，1线是逆北大西洋暖流，逆流速度慢，所以所用时间长；2线是顺加那利寒流，北赤道暖流，墨西哥湾暖流，顺流速度快，虽然路程长。郑和下西洋就是利用这个原理。其实洋流对航行的影响除了逆流之外，寒暖流交汇处常常会形成海雾，由于冷暖气流相遇，暖气流遇冷形成小水滴，常常会对航行不利。我请一位同学来做预报员给大家演示一下哪些地方容易形成海雾，提醒船家注意交通安全。

（学生活动）

（师述）很好，就是渔场寒暖流交汇的地方。往往从高纬地区带下的冰山也会威胁海上航行，说到冰山同学们肯定会想到泰坦尼克号，它大约是在北大西洋暖流与拉布拉多寒流交汇处撞上冰山的，所以这冰山就是从拉布拉多寒流带下的，下面大家想如果现在还有一艘泰坦尼克号，让你做船长，你会怎么走？

（学生活动）

（师述）：很好，就是顺加那利寒流，北赤道暖流，墨西哥湾暖流行驶，说明学习地理是很有用的，只要你掌握一定地理知识并且把它很好的用到实际生活中，肯定会避免很多灾难的发生。

（承转）洋流对海上污染物也有一定的影响。下面我请同学来概括一下洋流对海上污染物的影响利与弊分别是什么？结合书本知识

（学生活动）

（师述）：很好，利：加快净化速度，弊：扩大污染范围

（承转）：刚才我们分析的是一些有规律的海水运动，但事实上一些异常的海水运动往往会给周围的环境带来影响，比如，温暖的海水从赤道向南流，引起秘鲁沿岸地区海水温度异常增高，导致出现一些异常现象，由于这现象常常发生在圣诞节时候，故称为厄尔尼诺现象

（师述）：请同学们讨论结合书本上的知识来回答下面问题：1、厄尔尼诺现象源与哪个海区，是在什么性质的洋流控制下的？2、厄尔尼诺现象常常会带来哪些自然灾害？3、厄尔尼诺现象还有哪些不解之迷？4、厄尔尼诺现象对我国有什么影响？

（学生分组讨论）

（师述）：很好，它是源与秘鲁附近海区，在秘鲁寒流的控制下；常常会带来暴雨，森林大火，干旱，洪涝灾害；对它的形成原因还不是特别了解；我国98年夏秋季节的长江特大洪水就是由于厄尔尼诺的影响。

（教师总结）：今天我们学习了洋流对地理环境的影响，一、对气候的影响
暖流：增温增湿寒流：降温减湿
二、对海洋生物和渔场的影响
寒暖流交汇：北海道渔场、北海渔场、纽芬兰渔场
上升流：秘鲁渔场
三、对海洋航行的影响
利：顺流速度快，节约燃料
弊：逆流速度慢、海雾、冰山

四、对海洋污染物的影响
利：加快净化速度
弊：扩大污染范围
（课后思考题）：台湾某报纸报道：台湾一小朋友在海边游玩的时候捡到来自美国的漂流瓶，你认为可信吗？如果可信，你认为它是通过什么方式到达该地的？
（布置作业）完成学案测评

（板书）3.2洋流对地理环境的影响

一、对气候的影响
暖流：增温增湿寒流：降温减湿
二、对海洋生物和渔场的影响
寒暖流交汇：北海道渔场、北海渔场、纽芬兰渔场
上升流：秘鲁渔场
三、对海洋航行的影响
利：顺流速度快，节约燃料
弊：逆流速度慢、海雾、冰山
四、对海洋污染物的影响
利：加快净化速度
弊：扩大污染范围












