《方案的构思方法》

通用技术组   刘琳琳

一、 教学内容分析
    方案的构思及其方法是整个技术产品设计过程中的关键部分，它与“发现问题、明确问题”，“设计图样的绘制”，“模型或原型的制作”，“技术产品的使用和保养”等组成设计过程的整体。
   方案的构思及其方法是整个技术产品设计过程中的关键部分，它与“发现问题、明确问题”，“设计图样的绘制”，“模型或原型的制作”，“技术产品的使用和保养”等组成设计过程的整体。本章所讲的内容都是在思维层面上的，对学生的思维提出挑战，同时也为学生提供了一个展现创造力的机会。“方案的构思方法”一节包括三部分内容即设计分析、方案的构思方法和方案的比较和权衡。对设计分析的教学着重以引导学生能从多方面考虑产品设计所涉及的因素为主，并抓住主要因素进行设计分析。也就是紧扣“物”、“人”、“环境”三者关系，从这三方面对台灯进行设计分析。
二、教学目标：
1.知识目标：
⑴．通过对台灯的设计这一典型案例的分析，能就具体的设计任务进行一定的设计分析。
⑵.能根据设计要求选择合适的材料和标准件。
2.能力目标：
⑴．掌握设计分析，理解产品设计三要素。
⑵．能就具体的设计任务进行一定的设计分析。
3.情感态度价值观：
⑴．亲身感受设计的快感，体会设计分析的过程。
⑵.培养对技术设计的激情和责任心、安全意识等
⑶．养成细致、严谨，考虑问题全面的情感态度。
三、教学策略
首先通过观看一段台灯相关的视频以及DIY台灯来激发学生的创作愿望，然后针对第四章提出的 “设计一台适合高中生使用的台灯”这一问题让学生尝试进行台灯的设计，再就学生在设计中遇到的问题和所考虑的侧重点（设计的主要因素）进行交流、归纳得出设计分析的三要素即“物、人、环境”。同时指出这就是进行设计分析的一种基本思路。之后再引导学生学习一种先对所设计产品的各个组成部分进行设计分析的思路，并指出在对各组成部分进行分析时主要分析他们的作用。最后得出一个好的设计离不开对任何一个影响产品设计的主要因素的分析即综合考虑功能、结构、安全、成本等因素。

四、教学过程

（一）情景引入

复习以及问题提出

上节课讲述了设计的一般过程中的“发现与明确问题”，那么在设计的一般过程中，接下来要进行的步骤就是方案的构思，如何进行这一过程呢？

现在向大家提出一个问题，如果要你们设计一个台灯，你们将如何进行方案的构思呢？

（先观看一个台灯相关的视频，吸引学生的注意力）

（二）授新

1，收集信息

俗话说得好，没吃过猪肉也见过猪跑，更何况现在的信息如此的发达，很多同学已经习惯了能过网络去寻找问题的答案。同样的，在进行方案设计之前，我们也应该进行信息的搜集，尽可能的搜集到各种相关的信息。

收集信息的渠道：用户调查、专家咨询、查阅图书资料、收听收看广播电视、浏览互联网等 
（1）收集有关各类台灯的资料。
（2）查阅有关资料。

（3）条件允许的话，可以参观相关的工厂，了解台灯作的相关过程。

2，设计分析
接下来要进行的设计分析，那么首先我们先来看其他同学制作的两个台灯的图片：

观察与分析

观看两张DIY台灯的图片，由学生分析这两个作品的相关问题

第一个：材料环保，成本低廉，造型简单，制作容易

        灯罩是塑料的，易产生安生隐患，则灯光颜色是绿色的
第二个：造型较美观，材料环保

        支架固定，不能调节

小结

刚才同学们在分析别人的作品的时候，其实已经在思考在设计的过程中应考虑到的相关因素，接下来我们一起来总结一下，在方案的设计过程中，应注意到哪些因素，除了同学们刚才提到的环保、成本、造型、安全等等，还有哪些因素是我们要考虑到的呢？
以台灯为例，说明设计分析的基本思路：
台灯设计要考虑的因素很多，归结起来，这些因素分别归属于产品本身、使用者、使用环境，即“物”、“人”、“环境”三个方面。
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以“物”入手，对于设计对象本身，我们必须了解它的各个组成部分的作用，以及它们之间的关系，并在此基础上，对产品的各个组成部分进行设计分析。
灯泡

主要功能：照明
种类：白炽灯泡、日光灯管、节能灯泡。

要求：中学生学习的时间较长，眼睛易疲劳，为了保护其视力，所要设计的台灯应连续平稳地发光，一般选择没有频闪或频闪较低的灯泡。

支撑架
作用:支撑作用，并决定台灯的高度，还会影响到光线的利用率。
材料:应选择耐用、安全、低成本、美观的材料。

最好设计成活动支架，有一定的活动范围（联系第二个示例作品）
灯罩
作用:调节光线、安全保护
材料:选择耐用、导热性弱、不透明、反光度适宜、颜色和谐等特性的材料。 

开关
开关：起通断电源或调节光线亮度的作用。常见的开关有拨动式开关、旋纽式开关、触摸式开关,光控开关、声控开关等。
选择：手动或遥控开关

（由学生分析应该选择哪个开关，为什么？）

底座

作用:支撑和稳定。 
材料:选择坚固的、不易碎的材料

形状:底要大些，体现个性化的风格。

附加功能

（以上各个部份都配以图片，并结合实际进行说明，特别是可以结合课前展示的那两个示例作品）

另：在设计的过程中，还有一些注意事项：

（1）、选择台灯材料时，尽量就地取材，并且要尽可能选择可再生资源，实现能源的可持续发展。
（2）、制作台灯时，必须学会选择标准件，如灯泡、灯座、插头、开关等。这样既可简化制作过程，又能实现通用通换。
（3）、在作设计分析时，应考虑台灯各部分之间的关系，使之成为一个协调的整体。
（标准件的知识可作为拓展，由学生自行了解）
小活动：从人、物、环三者入手，构思一个教室里的雨伞柜的方案

3，方案的构思方法

刚才的设计分析，我们对台灯的每个部位进行了系统的分析，然后，我们接下来要把他们“构”成一个整体。
概念

方案的构思是指人们在一定的调查研究和设计分析的基础上，通过思考将客观存在的各要素按照一定的规律架构起来，形成一个完整的抽象物，并采用图、模型、语言、文字等方式呈现的过程

方案的构思过程中考虑到的许多问题是模糊的、零散的、不系统的、而且也是不具体的。怎样把这些模糊的、零散的、不系统的设计想法变为我们能看到的、比较完整的具体方案呢？这就要采取一定的方法。
方法

A、“画”——画草图

(1)能大致表达设计者的设计意图；
(2)对画图技术不过分强调，也可随意修改；

(3)学生可以捕捉灵感、自由发挥、不受拘束。

用台灯、雨伞柜等设计草图进行说明。

（可让学生进行某一物品的草图构画，如手机）
B、“仿”——模仿

展示一些模仿的样例图片

C、“想”——联想（由此及彼）

例子：鲁班和锯子

小活动：对雨伞展开联想——展示各种联想方案

D、“奇”——奇思妙想（与众不同）
奇特，即“巧”夺天工，使人产生意想不到的效果，反映设计人在智力上的独到之处。“奇特”表现方式：表现在原理、结构、材料、方法、用途等方面的创造。奇特性构思所形成的方案一般具有原创性。
各种奇思妙想的例子：美梦制造机、可以洗的手机、可以放大的笔记本电脑等

小结：

1、四种方案构思法各有特点：
模仿法——简单易行

联想法——由此及彼。

奇特构思法——与众不同。

草图法——直观明了。

2、方案构思的方法还有很多种，同学们可参阅报纸、杂志、书籍、网络等渠道获取并灵活运用。

3、对于学生构思方案的评价，不以好坏论英雄，而要看在构思过程中能否利用合适的方法，方案有没有独到、新颖的地方，是否形成了多个方案，方案的构思是否理等。

4、最重要的是同学们要运用这些方法多实践、多创造！相信每位同学都能成为一名优秀的设计大师。 

六、课后思考：设计一个中学生野外考察用的随身携带的水壶，该如何进行设计分析？请写出影响设计的主要因素。并画出草图。
课后反思：
本节课以台灯为引线，基本贯穿了整堂课的内容。而台灯作为学生熟悉的物品，以此为线索，也有利于学生的理解和接受。一开始的引例分析在整堂课中有重要的地位，学生通过自身的生活经验对台灯进行分析，其实在无意之中也在进行方案构思中的一个重要环节：设计分析。这样的引入，使得学生知道其实设计分析并不难，接下来再对学生的分析进行归类，从人、物、环境入手，对台灯进行设计分析。这种以学生熟悉的物品为引线的教学设计可以说是一次较成功的尝试。但是由于本节课的内容较多，时间上的仓促使得一些小活动没有时间展开，比如说雨伞柜的设计，再比如说画手机的草图等等，不得不说是不足。方案的构思方法应用性比较强，仅以课堂上的讲述是不够的，应给学生足够的空间发挥。






