散句整句

散句：指结构不同，长短不齐的一组句子。短句的作用是活泼自然，富有变化。无单调、呆板之感。

整句：指结构相同或相似，字数大体相等、排列整齐的一组句子。整句多使用对偶句、排比句、对比句、反复句、顶针句、回环句，也使用具有同一种关系的复句。整句的修辞作用是形式整齐，音节和谐．可以起到强调某种意义的加强语势的作用。

要使散句变成整句，就要使句子的结构相同或相似。能够体现结构相同或相似的句子最常见的是排比句和对偶句。做题时可对句子进行分析综合，找出其相似点，从而划类归一，变成对偶句或排比句。整句变散句的要求则与散句变整句的要求相反。

散句变整句，实行两步法即可：一是按照前后连贯或逻辑顺序原则，先对要求变更的部分进行排序；二是选择要求变更部分中的一句作为基准句，再把其它句改写成与基准句句式结构一致的句子。

例 如：1、将下面散句改为整句。 

天上一弯月，地上灯万盏。（改成整句）【参考答案】天上一弯月，地上万盏灯。

2、把下面句子中画线的部分改写成整句。

这座小村庄，面临着碧波荡漾的大海，背靠着高山，高山上林木苍翠。 

【参考答案】①面临着碧波荡漾的大海，背靠着林木苍翠的高山 

②面临着大海，大海里碧波荡漾；背靠着高山，高山上林木苍翠

3、把下面句子中画线的部分改写成整句。 

没过多久，这里发生了一场特大旱灾，潺潺小溪枯竭了，牲畜干渴而死去，干旱枯萎了田野的庄稼，山谷里饿殍遍野。 

【参考答案】潺潺的小溪枯竭了，干渴的牲畜死去了，田野的庄稼枯萎了。

4、把下面一段话改成一组排比句

花园里开满了红、黄、白三色鲜花。风儿一吹，犹如跳动的火焰、闪闪发光的金子和即将飘落到地上的雪花。 

【参考答案】花园里开满了鲜花，风一吹，红的像火焰在跳动，黄的像金子在闪光，白的像雪花在飘落。

5、把下面一段话改成一组排比句。 

理想不是现成的粮食和画卷，而是一粒种子，一张白纸，需要你去播种、描画和渲染。理想是一片荒漠，而不是葱茏的绿洲，你要去开垦它，改造它。 

【参考答案】理想不是现成的粮食，而是一粒种子，需要你去播种培育；理想不是现成的画卷，而是一张白纸，需要你去描画渲染；理想不是葱茏的绿洲，而是一片荒漠，需要你去开垦改造。

6、把下面一段话改成一组排比句。

十八年来，我有时把你当作骄傲的资本，有时你又成为我进取的障碍，兴致一来，我希望你的美会成为世界之最；但一时发烧，即使把你削掉去做尼姑也不解恨。 

     改为：十八年来，我有时把你当做骄傲的资本，有时把你看作进取的障碍，有时我希望你的美成为世界之最，有时我恨不得把你削掉做尼姑。

专项练习：

1、（2004•安徽省）阅读下面一段抒情性文字，调整画线部分结构，使之成为能加强抒情效果的整句。

 啊，雨，我爱恋的雨啊，你给我带来生命的活力，你给我的感情带来滋润，你赋予我流动的思想！ 

改为：你给我带来生命的活力，你给我带来感情的滋润，你赋予我思想的流动！
 2、（2004年湖南高考试题）把下面的句子改写成排比句（4分）

音乐家常把灵感变为跳跃的音符，文学家呢，他们优美的辞章往往缘于灵感，至于画家，他们完满的构图也常常与灵感相关，而一般人的灵感，则常是霎时的喜悦。

改为：音乐家的灵感常成为跳跃的音符，文学家的灵感常成为优美的辞章，画家的灵感常成为完满的构图，一般人的灵感常只是霎时的喜悦。
 4、调整个别词语和句子顺序，但不得改变句子原意。 

我喜欢自然风光，还喜欢生活中的故事，情节曲折的小说更让我喜爱，也喜欢大自然的音响，富于魅力的风光摄影更让我着迷，当然，那美妙动听的音乐尤其让我陶醉。 

改为：我喜欢自然风光，富于魅力的风光摄影更让我着迷；我喜欢大自然的音响，美妙动听的音乐尤其让我陶醉；我喜欢生活中的故事，情节曲折的小说更让我喜爱。

 5、将下面散句改为整句。 

在马克思的故居，我们看到了马克思著作的各种版本，我们对马克思十年如一日的辛勤劳动十分敬佩，他为人类作出的卓越贡献我们十分敬佩。 

改为：来到举世瞩目的马克思故居，目睹各种版本的马克思著作，我们钦佩他十年如一日的辛勤，我们景仰他为人类作出的贡献。 

6、把下面的句子改为整句。 

漓江的水，你似乎感觉不到它在流动，因为它静；而清得可以看见江底的沙石；至于绿，那简直是一块完整无瑕的翡翠。 

改为：漓江的水真静啊，静得让你感觉不到它在流动；漓江的水真清啊，清得可以看见江底的沙石；漓江的水真绿啊，绿得仿佛那是一块完整无瑕的翡翠。
6、阅读下面一段文字，调整划线部分的语序，并做到各短语格式协调一致，匀整对称（字数不得增减）

画家用交错的点线，浓淡的笔墨，形体气势的开合，明暗虚实的互映，谱成一幅如音乐如舞蹈的图案。物体形象完全溶解浑化在笔墨点线的互流开合之中！

改为：画家用笔墨的浓淡，点线的交错，明暗虚实的互映，形体气势的开合，谱成一幅如音乐如舞蹈的图案。物体形象完全溶解浑化在笔墨点线的互流开合之中！
 7、把下面句子中画线的部分改为三个分句组成的双重否定式排比句。 

阅读教学需要朗读。朗读，方足以体会文章的音韵之美，文字之精，情感之切，意蕴之深，风格之新，手法之巧。朗读时，要调动目、口、耳、心，也就是目观其文，口诵其声，耳闻其音，心通其意，形成目观、口诵、耳闻、心通的综合效应。 

改为：不朗读，不足以体会文章的音韵之美，文字之精；不朗读，不足以体会文章的情感之切，意蕴之深；不朗读，不足以体会文章的风格之新，手法之巧。
8、阅读下面一段文字，调整画线部分的语句，使其协调一致、匀整对称。 

诗人咏月，常常用金蟾、玉兔称明月；并把月色比喻为寒霜、白雪；有时又用玉盘、宝镜给圆月作比喻；新月则常常被叫做琼构或者玉簪。有的用明月来形容佳人的容貌，有的借明月来象征高洁的精神，等等。这些咏月的常用手法，李白都运用自如，别具风采。 

改为：诗人们咏月，常常称明月为金蟾、玉兔；喻月色为寒霜、白雪；状圆月为玉盘、宝镜；比新月为琼钩、玉簪。 

9、下面句子是对黄河壶口瀑布的描写，适当调整划线部分的语序，把它改写成格式协调一致，匀整对称的排比句。（可以根据题目要求改变个别词语） 

正当平缓似锦缎的黄河得意之时，她突然以数里之阔的水面，跌入百尺之宽的峡谷。发出震川虎啸般的声响，悬垂的水流如张挂的天幕，黄色的浊流如腾飞的巨龙，激起的水珠如钢花四溅，使每一位风尘仆仆走进她的游客都受到了强烈的震撼。 

改为：发出的声响如震川虎啸，黄色的浊流如腾飞的巨龙，悬垂的水流如张挂的天幕，激起的水珠如四溅的钢花。 

10、修改下面的语句，使句式整齐，语意连贯简洁。（可以调整改动词语） 

常人以安逸富有的物质生活为人生目标，并在追求的过程中对艰难和寂寞惟恐避之不及，只把辛苦的工作当作手段；而大师们却与艰辛和寂寞长期相随相伴，将攀登真理的顶峰作为自己的终极目标。对于他们，乐趣就在工作本身。

改为：常人以安逸富有的物质生活为人生目标，并在追求的过程中对艰难和寂寞惟恐避之不及，只把辛苦的工作当作手段；大师则将攀登真理的顶峰作为终极目标，并在追求的过程中与艰辛和寂寞长期相随相伴，能将艰苦的工作当作乐趣。
11、 阅读下面的一段文字，调整划线部分的语序，并做到各句格式协调一致，匀整对称。（可适当增删个别字） 

白日里浑然一片泉鸣，此时却能分出许多层次：激流直下陡壁的雄浑像铜管齐鸣；万道细流汇于山谷的厚重像贝思轰响；那清脆的弹拨者，是石缝间漏下来的滴泉；那柔曼如提琴者，是草丛中淌过的小溪。 

改为：那像小提琴一样柔曼的，是在草丛中流淌的小溪的声音；那像琵琶一样清脆的，是在石缝间跌落的涧水的声音；那像贝思一样轰响的，是在山谷里汇聚的万道细流；那像铜管齐鸣一样雄浑的，是在陡壁间直下的激流。
12、下面这副对联的下联结构已被打乱，请调整其短语或短语内部顺序，使之与上联对仗工整。 

下联内容：红雨树边 小苑西回 一庭佳丽莺唤起 看绿树池边 此间有舜日尧天 

上联：大江东去，浪淘尽千古人物，问楼外青山，山外白云，何处是唐宫汉阙

下联：小苑西回，莺唤起一庭佳丽，看池边绿树，树边红雨，此间有舜日尧天 

南京名园瞻园的一幅对联。
13、 阅读下面一段文字，调整划线方面部分的语序，做到各短语匀整对称，协调一致。 

我认为提高写作水平，要从多方面着手训练，否则便是舍本逐末。比如打篮球，如果跑得不快，运球不稳，配合不默契，战术不得当，跳得不高，投篮不准，怎么也打不好。

改为：我认为提高写作水平，要从多方面着手训练，否则便是舍本逐末。比如打篮球，如果跑得不快，跳得不高，运球不稳，投篮不准，配合不默契，战术不得当，怎么也打不好。
①⑤是基本素质，②⑥是基本功，③④是配合与战术

 14 、下面一句话语序有不当之处，通过调整短语结构，使之协调一直，语意连贯。 

孔子毕竟是一个贵族气息较浓的人，“文化”的王朝他喜欢，他也喜欢“文化”的人，他自己从艰辛的少年到中老年的奔波，学而不厌，也就是要使自己“文化”。 

改为：他喜欢“文化”的王朝，也喜欢“文化”的人，他自己从少年的艰辛到中老年的奔波(或从艰辛的少年到奔波的中老年)，学而不厌，也就是要使自己“文化”。          
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