美评出二十世纪最伟大的２０项工程技术成就
在２０００年国际工程科技大会召开前夕，美国工程院秘书长哈罗德·佛森致函中国工程院院长宋健，详细介绍了最近由美国工程院历时半年、与３０多家美国专业工程协会一起评出的２０世纪对人类社会生活影响最大的２０项工程技术成就，这些成就展示了工程技术对改变人类生产和生活方式，提高生活质量所产生的巨大影响。 
     
     这２０项工程技术成就分别是： 
     
     一、电气化。电气化对城乡人民生产和生活的各方面产生了根本性影响。如果没有电力，２０世纪的科技、经济成就是不可能取得的。 
     
     二、汽车。发明于１９世纪，而大批量工业生产是２０世纪。小轿车、运货卡车成为全世界中、近程主要运输工具，成为社会生产和生活须臾不能离开的工具。 
     
     三、飞机。发明于１９０３年，开始用于军事。２０世纪下半叶成为远程主要运输手段，大大拉近了城市、国家和洲际间距离。 
     
     四、自来水。为人类提供干净和充足的饮用水，大大减少了疾病的传染，显著提高了人类的生活质量和平均寿命。 
     
     五、电子技术。从真空管到晶体管、集成电路，成为当代各行各业智能工作的基石。 
     
     六、无线电和电视。虽然马可尼于１８９５年即表演了无线电的功能，但直到１９０１年才发出第一个越洋广播信号。现在世界上看不到电视的是少数人。 
     
     七、农业机械化。２０世纪世界人口从１６亿增加到６０亿，如果农业没有实现机械化，很难养活这么多的人口。从事农业的人口比例急剧下降，使更多人从事其它重要工作。 
     
     八、计算机。当第一台电子管计算机建造出来以后，当时估计全世界需求量不过是几台，低估了它的能力和应用范围。 
     
     九、电话。使家庭成员、公司之间在世界任何地方和任何时间保持瞬时联系，使地球变小，工作节奏加快。 
     
     十、空调制冷技术。成为人们的健康、运输、食品保鲜的不可缺少的设施。人们可以在地球上最冷和最热的地方工作和生活。 
     
     十一、高速公路。数万公里的多车道、无红绿灯的公路，使工程技术追求效率的梦想得以实现。 
     
     十二、航天技术。空间飞行是２０世纪工程技术最伟大的成就之一。 
     
     十三、因特网。它的社会功能和灿烂前景到２１世纪才能完全显示出来。 
     
     十四、成像技术。对医疗诊断、天气预报、超声探测、地质勘探的作用有目共睹。 
     
     十五、家用电器。极大地减轻了家庭作业的辛劳强度，节省了大量时间。 
     
     十六、保健技术。人工假肢、心脏起博器、人工瓣膜和晶状体移植给亿万人延长了生命，提高了生活质量。 
     
     十七、石油化工。石化产品充满了社会生活的每一个角落。现代运输业、能源、化工、人造纤维、农业肥料都以石油化工为基础。 
     
     十八、激光和光纤。激光现在是复印机、勘测技术、条码识别、光盘的关键。激光与光纤结合使通讯线路的速度和容量急剧增长。 
     
     十九、核技术。核能技术的社会影响虽然有争论，如核威慑，但核技术用于发电、医学诊断和治疗是无可争议的。核聚变是地球上未来取之不尽的清洁能源。 
     
     二十、高性能材料。２０世纪早期就制成了人造树脂。塑料今天已无处不在。２０世纪下半叶，人造聚合物、复合材料、陶瓷材料已得到广泛应用。 
     
     ２０世纪工程技术的伟大成就在社会生活的每一角落都留下了深深的印记。２０世纪初传染病肆虐，连肺病也治不了，童工盛行，人们每天要工作１２小时，城市被污烟覆盖，人们的平均寿命不过４０━５０岁。这一切都由于工程技术的伟大成就而改变了。工程技术成十成百倍地提高了劳动效率，从根本上改变了人们的生活质量，提高了平均寿命。现在工程技术的进步日新月异，再过一百年，人们或许会认为２０世纪的成就不过是人类现代文明的初级阶段。 
     
     经国务院批准，新中国成立以来我国工程科技界规模最大、级别最高的国际会议━━国际工程科技大会将于１０月１１日至１３日在北京举行。
