
【纤歌凝】
成语出自 《列子·汤问》：“昔，韩娥东之齐，匮粮，过雍门，鬻【卖】歌假【借】食，既去而余音绕梁，三日不绝，左右以其人弗去。”
有一次，韩娥从韩国到齐国去，途中断了粮，经过齐国雍门这个地方时，只好靠卖唱来解决吃饭问题。后来她离开那里，“而余音绕梁（音丽，房子的中梁），三日不绝，左右以其人弗去”。意思说，人们都觉得韩娥那优美的歌声还在梁间萦绕，三天不断，好像她还没有走一样。
【白云遏】
源见“响遏行云”。秦青，战国时秦国的歌唱家。后亦用以称美善歌者。

宋 冯取洽《沁园春．赠锦江歌者何琮》词：“叹秦青已往，嘉荣何在，念奴骨朽，李八魂消。”明 汪廷讷《广陵月》二出：“循腔自可成绝唱，千载秦青远继芳。”
《列子．汤问》：“薛谭学讴（歌唱）于秦青，未穷（学完，学尽）青之技，自谓尽之，遂辞归。秦青弗止，饯于郊衢（城邑外四通八达的道路旁）。抚节（打着拍节）悲歌，声振林木，响遏（阻止）行云。薛谭乃谢（认错，道歉）求反（返），终身不敢言归。”
秦青的歌声，超尘拔俗，非同凡响，他的歌声以至能阻遏行云，使之留恋不去。
【响遏行云】后常用以形容歌声乐曲高妙超绝。唐赵嘏《闻笛》诗：“谁家吹笛画楼中，断续声随断续风。响遏行云横碧落，清和冷月到帘栊。兴来三弄有桓子，赋就一篇怀马融。曲罢不知人在否，余音嘹亮尚飘空。”

“睢园绿竹，气凌彭泽之樽”。

   西汉梁孝王刘武，刘邦的孙子，文帝的儿子，景帝的同胞兄弟，被封于梁，以开封为都城。他在历史上最有名的就是建了一座很大的梁园，即课文中说的“睢园”。梁孝王自小享尽荣华富贵，也为保卫汉室江山立下了大功。平息了七王之乱后，遂在梁国大兴土木。他以睢阳为中心，依托自然景色，修建了一个很大的花园，称东苑，也叫菟（老虎别称）园，后人称为梁园。

  《汉书》载：“梁孝王筑东苑，方三百余里”。梁园中的房舍雕龙画凤，金碧辉煌，几乎可和皇宫媲美。睢水两岸，竹林连绵十余里，各种花木应有尽有，飞禽走兽品类繁多，梁王经常在这里狞猎、宴饮，大会宾朋。天下的文人雅士如枚乘、严忌、司马相如等云集梁园，成了梁孝王的座上宾。俗成语“梁园虽好，不是久留之地”就是来自这个典故。

山房春事

其一

风恬日暖荡春光，戏蝶游蜂乱入房。

数枝门柳低衣桁héng）（晾衣横木），一片山花落笔床（桌案）。

岑参
梁园①日暮乱飞鸦，极目萧条三两家。
庭树不知人去尽，春来还发旧时花。
[注]①梁园：园圃名，汉梁孝王建，为游赏与延宾之所。本诗写于安史之乱以后。
风和日丽，满目荡漾着春天的色彩，天气回暖，蝴蝶和蜜蜂也开始忙碌起来，不时厅房飞进飞出。道旁低一点的杨柳枝条新牙初发，低过了晾衣的横木，春风携带片片花瓣飘进窗内，散落在桌案之上。
曾诗酒风流的梁园笼罩着暮色，天空中稀疏地飞着几只乌鸦。竭尽目力望去，萧条冷落之中，远远近近只横陈着两三户人家。满园的奇木异树，不知已人去楼空。春天到来之后，还像往年春天一样开花。[2]
这首吊古诗作，主旨是抒发诗人对世事盛衰无常的慨叹，伤感和沉痛之情。
融情于景，前两句“暮”“乱”和“萧条”等词语透露出诗人的伤感；反衬手法，后两句借无知花树偏在一片萧条之中依然开出当年的繁花之景象，极为含蓄地表达了沉痛之情。
——以春花反衬梁园之萧条

【彭泽】指陶渊明，他曾做过彭泽令，喜欢饮酒，所以说“彭泽之樽”。《归去来辞》中有“携幼入室，有酒盈樽”的句子。

文中引用这两个典故，是为了表示在座的宾客好比是当年聚集在睢园（梁园）里的文人雅士一样饮酒赋诗，他们豪爽善饮的气概超过了陶渊明。

                         谢灵运与曹植
临川：谢灵运(385—433年)，小名客儿，故又称谢客。祖籍陈郡阳夏(今河南太康)，世居会稽(今浙江绍兴)。出身东晋大族，少年好学，博览群书，是名将谢玄的孙子，袭封康乐公，世称谢康乐。宋高祖刘裕代晋，谢灵运降公爵为侯爵，任散骑常侍。谢灵运更为恃才傲物，后为权臣所忌，出任浙江永嘉太守，任职期间喜欢游山玩水。元嘉八年(431年)，谢灵运任临川内史，赐秩中二千石(月俸八十斛)。《宋史·谢灵运传》说他到临川之后，“在郡游放，不异永嘉”。因其行为放纵，意欲谋反，为有司所纠，流徙广州。他的《自叙》诗说：“韩亡子房奋，秦帝鲁连耻。本自江海人，忠义感君子。”诗中明白地表达了与刘宋王朝的对抗。谢灵运最后被杀于广州，享年48岁。

临川，指南朝山水诗人谢灵运，他曾任临川内史。这里称谢灵运是称官职，和称王安石为王临川籍贯不同。

曹植与谢灵运分处魏晋时代的首尾两端，植是出汉音，启魏响，灵运是出东晋，启宋端；二人身世相似，命途多舛，其诗歌承继亦有渊源。
【才高八斗】钟嵘在《诗品》中说：“宋临川太守谢灵运（诗），其源出于陈思。”谢灵运对曹植的才华非常崇拜，曾说过一句比较狂的话：“天下才有一石，曹子建独占八斗，我得一斗，天下共分一斗。”
望长安于日下

【长安】西京国都，代之君王” 长安不见使人愁——怀才不遇的悲凉之感

“小儿辩日”晋明帝数岁，坐元帝膝上。有人从长安来，元帝问洛下消息，潸然流涕。明帝问何以致泣？具以东渡意告之。因问明帝：“汝意谓长安何如日远？”答曰：“日远。不闻人从日边来，居然【显然】可知。”元帝异【感到惊异】之。

明日集群臣宴会，告以此意，更重问之。乃答曰：“日近。”元帝失色，曰：“尔何故异【不同】昨日之言邪？”答曰：“举目见日，不见长安。”

——这则故事选自《世说新语·夙惠》
译文是：晋明帝几岁的时候，有一次坐在元帝（他父亲）的膝上。有人从长安来。元帝询问洛阳的情况，潸然落泪。明帝问为什么要哭，元帝便告诉他西晋灭亡后，东渡之事。于是问他：“你认为长安和太阳比起来，那个远？”明帝回答说：“太阳远。没听说有人从太阳那里来，显然可以知道。”元帝很感惊异。第二天，元帝召集群臣宴会，把明帝的回答告诉大家，又重新问明帝。他却回答说：“太阳近。”元帝大惊失声，说：“你的回答怎么和昨天不一样？”明帝回答说：“抬头就能看到太阳，却看不到长安。”

北辰，北极星，喻之君王
《论语》子曰：“为政以德，譬如北辰居其所而众星共之。”

施行“德”政的人,就像天上的北极星一般,受到满天星辰的拱卫。

贾谊

宣室：西汉未央宫的正殿，是皇帝召见大臣议事的地方。贾谊贬谪长沙四年后，汉帝曾召他回长安，在宣室中问以鬼神之事。事见《史记·屈原贾生列传》。

贾生以为汉兴至孝文二十余年，天下和洽【太平】，而固【本来】当改正朔【历法】，易服色，法制度，定官名，兴礼乐，乃悉草具其事仪法，色尚黄，数用五，为官名，悉更秦之法。

贾谊认为从西汉建立到汉文帝时已有二十多年了，天下太平，正是应该改正历法、变易服色、订立制度、决定官名、振兴礼乐的时候，于是他草拟了各种仪法，崇尚黄色，遵用五行之说，创设官名，完全改变了秦朝的旧法。

孝文帝初即位，谦让未遑【来不及】也。诸律令所更定，及列侯悉就【到】国【封地】，其说皆自贾生发之。于是天子议以为贾生任公卿之位。绛、灌、东阳侯、冯敬之属【这些人】尽害【嫉妒】之，乃短【诽谤】贾生曰:"洛阳之人，年少初学，专欲擅权【独揽大权】，纷乱【弄得混乱】诸事。"于是天子后亦疏之，不用其议【意见】，乃以贾生为长沙王太傅。

汉文帝刚刚即位，谦虚退让而来不及实行。但此后各项法令的更改，以及诸侯必须到封地去上任等事，这都是贾谊的主张。于是汉文帝就和大臣们商议，想提拔贾谊担任公卿之职。而绛侯周勃、灌婴、东阳侯、冯敬这些人都嫉妒他，就诽谤贾谊说：“这个洛阳人，年纪轻而学识浅，只想独揽大权，把政事弄得一团糟。”此后，汉文帝于是就疏远了贾谊，不再采纳他的意见，任命他为长沙王太傅。

贾生既辞往行，及渡湘水，为赋以吊屈原。为长沙王太傅三年。

贾谊向文帝告辞之后，前往长沙赴任，在渡湘水的时候，写下一篇辞赋来凭吊屈原，贾谊担任长沙王太傅三年。

后岁余，贾生征【被征召】见【拜见皇帝】。孝文帝方受釐【接受神的降福保佑】，坐宣室。上因感鬼神事，而问鬼神之本。贾生因具道所以然之状。至夜半，文帝前席。既罢，曰:"吾久不见贾生，自以为过之，今不及也。"

之后一年多，贾谊被召回京城拜见皇帝。当时汉文帝正坐在宣室，接受神的降福保佑。因文帝有感于鬼神之事，就向贾谊询问鬼神的本原。贾谊也就乘机周详地讲述了所以会有鬼神之事的种种情形。到半夜时分，文帝已听得很入神，不知不觉地在座席上总往贾谊身边移动。听完之后，文帝慨叹道：“我好长时间没见贾谊了，自认为能超过他，现在看来还是不如他。”
居顷之【过了不久】，拜贾生为梁怀王太傅。梁怀王，文帝之少子，爱【受宠爱】，而好书，故令贾生傅【当他的老师】之。文帝复封淮南厉王子四人皆为列侯。贾生谏，以为患【祸患】之兴自此起矣。贾生数上疏，言诸侯或【有的】连数郡，非古之制，可稍【逐渐】削之。文帝不听。居数年，怀王骑，堕马而死，无后。贾生自伤为傅无状【没有尽责】，哭泣岁余，亦死。  

 过了不久，文帝任命贾谊为粱怀王太傅。粱怀王是汉文帝的小儿子，受文帝宠爱，又喜欢读书，因此才让贾谊当他老师。汉文帝又封淮南厉王的四个儿子都为列候。贾谊劝谏，认为国家祸患的兴起就要从这里开始了。贾谊又多次上疏皇帝，说有的诸侯封地太多，甚至多达几郡之地，和古代的制度不符，应该逐渐削弱他们的势力，但是汉文帝不肯听从。几年之后，粱怀王因骑马不慎，从马上掉下来摔死了，没有留下后代。贾谊认为这是自己作太傅没有尽到责任，非常伤心，哭泣了一年多，也死去了。
李商隐的《贾谊》

宣室求贤访逐臣，贾生才调更无伦。
可怜夜半虚前席，不问苍生问鬼神。
赏析
　　这首诗借咏贾谊故事，尖锐地指出统治者不可能真正地重视人才，让他们在政治上发挥应有的作用，汉文帝史称有道明君，尚且如此，其他君主自然更勿论。
“冯唐易老，李广难封。” 

、【冯唐】

 汉文帝时，冯唐是一位大臣，他当初以孝悌而闻名，拜为中郎署。由于他为人正直无私，敢于进谏，不徇私情，所以时时处处遭到排挤，直到头发花白，年事已高，也没有得到升迁，还只是个郎官。 
        后来，北方的匈奴族又来入侵汉朝，汉文帝下令到各地征招平匈奴的将军。这一天，汉文帝经过郎署时，遇上了冯唐，于是两人就将帅之事交谈起来，没想到，汉文帝非常赏识冯唐的才能。冯唐趁此机会向汉文帝申斥了云中太守魏尚被削职的冤案，并恳求汉文帝把魏尚官复原职，而且让魏尚率兵攻打匈奴。魏尚不负众望，击退了匈奴，冯唐也因为荐贤而升为车都尉。

　　冯唐者，其大父【祖父】赵人。父徙代。汉兴【建立】徙【迁居】安陵。唐以孝著，为中郎署长，事【侍奉】文帝。

文帝辇过，问唐曰：“父老何自【“何以”，因何】为郎？家安在？”唐具【都】以实对。

文帝曰：“吾居代时，吾尚食监高祛数【多次】为我言赵将李齐之贤，战于钜鹿下。今吾每饭，意未尝不在钜鹿也。父【老人家】知之【他】乎？”唐对曰：“尚【尚且，还】不如廉颇、李牧之为将【指挥才能】也。”

上曰：“何以【“以何”，凭什么】？”唐曰：“臣大父在赵时，为官率将，善【交好】李牧。臣父故【从前】为代相，善赵将李齐，知其为人也。”上既闻廉颇、李牧为人，良【很*感慨良多】说【“悦”，高兴】，而搏髀bì【拍大腿】曰：“嗟乎！吾独【只是】不得廉颇、李牧时为吾将，吾岂忧匈奴哉！”唐曰：“主臣！陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也。”上怒，起入禁中【宫中】。

良【很】久，召唐让曰：“公奈何【为什么】众辱我，独【难道】无间处乎？”唐谢曰：“鄙【见识浅薄】人不知忌讳。”
……
“臣愚，以为陛下法太明【严明】，赏太轻，罚太重。且云中守魏尚坐【因……而获罪】上功首虏差六级，陛下下【交给】（以）之吏【官吏】，削其爵，罚作【处轻罪犯以一年苦役】之。由此言之，陛下虽得廉颇、李牧，弗能用也。臣诚愚，触忌讳，死罪死罪！”文帝说[“悦“}。是日令冯唐持节【拿着符节信物】赦魏尚，复以为云中守，而拜【担任】唐为车骑都尉，主【主管，掌管】中尉及郡国车士。
七年，景帝立，以唐为楚相，免。武帝立，求贤良，举【举荐】冯唐。唐时年九十馀，不能复【再】为官。
汉景帝即位后，由于冯唐性格耿直，不久又被罢官。汉景帝去世后，汉武帝即位，匈奴又来侵犯边，汉武帝又广征贤良，有人推举冯唐，可是冯唐已经九十多岁了，他心有余而力不足，再也不能出来任职。 
        后来，人们就用冯唐易老来形容老来难以得志。唐代王勃的《滕王阁序》里就有这个典故：

2、【李广】
唐朝诗人王昌龄曾赞美李广“但使龙城飞将在，不教胡马度阴山。”但是李广纵然战功赫赫，但其至死也没有封侯，

后广以卫尉为将军，出雁门击匈奴。匈奴兵多，破败【打败】广军，生得【生擒】广。单于素【向来】闻广贤【贤才】，令曰：“得李广必生【活着】致【送】之。”胡骑得广，广时伤病，置广两马间，络【在绳编的网兜】而盛【装】卧【躺着】广。行十余里，广详【假装】死，睨【斜眼看】其旁有一胡儿骑善马，广暂【突然】腾而上【纵身而跳上】胡儿马，因【趁机】推堕儿，取其弓，鞭【打】马南驰数十里，复得【重逢】其余军，因【于是】引【带领】而入塞。匈奴捕者骑数百追之，广行取胡儿弓，射杀追骑，以故【因此】得脱。于是至汉，汉下【交给】广吏【执法官吏】。吏当【判决】广所失亡【损失伤亡】多，为虏所生得，当斩，赎为庶人。
居顷之，石建卒①，于是上召广代建为郎中令。元朔六年②，广复为后将军，从大将军军出定襄，击匈奴。诸将多中首虏率【斩杀敌人首级和俘获敌人的数量规定】③，以功为侯者，而广军无功。后二岁，广以郎中令将四千骑出右北平，博望侯张骞将【率领】万骑与广俱，异道④。行可数百里，匈奴左贤王将四万骑围广，广军士皆恐，广乃使其子敢往（匈奴方向）驰【奔驰】之。敢独【独自】与数十骑驰，直贯【直穿】胡骑，出【突出】（于）其左右而还，告广曰:“胡虏易与【容易对付】耳⑤。”军士乃安。广为圜陈【圆形的兵阵】外向⑥，胡急击【猛攻】之，矢下如雨。汉兵死者过半，汉矢且尽。广乃令士持满毋发⑦，而广身自以大黄【当时射程最远的武器】射其裨将【副将】⑧，杀数人，胡虏益【渐渐】解【散开】⑨。会日暮，吏士皆无人色，而广意气【神态】自如，益【更加】治【整顿】军。军中自是服其勇也。明日，复力战，而博望侯军亦至，匈奴军乃解去。汉军罢【通“疲“，疲惫】⑩，弗能追。是时广军几没，罢归。汉法，博望侯留迟后期，当死，赎为庶人。广军功自如【功过相当】(11)，无赏。
　　初，广之从弟李蔡与广俱【一起】事【侍奉】孝文帝。景帝时，蔡积功劳至二千石。孝武帝时，至代相。以元朔五年为轻车将军①，从大将军击【攻打】右贤王②，有功中率【达到斩杀敌人首级的规定】③，封为乐安侯。元狩二年中④，代公孙弘为丞相。蔡为人在下中，名声出广下甚远，然广不得爵【封爵】邑【封地】，官不过九卿，而蔡为列侯，位至三公。诸广之军吏及士卒或取封侯。

广尝与望气【通过观察星象或气象来占卜吉凶的迷信活动】王朔燕语【私下闲谈】⑤，曰:“自汉击匈奴而广未尝不在其中，而诸部校尉以下，才能不及中人，然以击胡军功取侯者数十人，而广不为人后【比别人差】，然无尺寸之功以得封邑者，何也?岂吾相【骨相】不当侯邪?且【还是】固【本来】命也?”朔曰:“将军自念，岂尝有所恨【悔恨】乎⑥?”广曰:“吾尝为陇西守，羌尝反⑦，吾诱而降，降者八百余人，吾诈而同日杀之。至今大恨独此耳。”朔曰:“祸莫【没有】大于【比】杀已降，此乃将军所以【……的原因】不得侯者也。”
    司马迁：“传曰“其身正【正直】，不令而行【听从跟随】；其身不正，虽令不从【听从】”。其李将军之谓【说】也？余睹李将军悛悛(quān)【诚谨忠厚的样子】如鄙人【居住在郊野的人】，口不能道辞。及死之日，天下知与不知，皆为尽哀。彼其忠实心诚信于士大夫也？谚曰“桃李不言，下自成蹊”。此言虽小，可以谕【说明】大也。”[23]

太史公（司马迁）说：《传》上记载，“为人正直无私，不需要命令也可以使人跟随听从他，其为人偏斜自私，就算是身处高位，也不能够使人听从他。”这句话就是说李广将军吧？我见过李广将军的样子，外表就像乡村的野夫，也不能言善辩。但是他死的时候，天下的人不论了解或者不了解他的人，都为他哀痛，李广将军的忠实和诚信确实影响了当世的士大夫们了！古人有谚语“桃李树下，虽无招揽，但自成小路”这句话虽然短，但是可以用在大的道理上。
桃李不言，下自成蹊
李广英勇善战，历经汉景帝、武帝，立下赫赫战功，对部下也很谦虚和蔼。文帝、匈奴单于都很敬佩他，但年纪不大被迫自杀，许多部下及不相识的人都自动为他痛哭，
司马迁称赞他是“桃李不言，下自成蹊”。意寓桃李有芬芳的花朵、甜美的果实，虽然不会说话，但仍然能吸引许多人到树下赏花尝果，以至于树下走出一条小路出来。比喻一个人做了好事，不用张扬，人们就会记住他。只要能做到身教重于言教，为人诚恳，真挚，就会深得人心。只要真诚、忠实，就能感动别人。比喻为人诚挚，自会有强烈的感召力而深得人心。[20] 日本
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李广为将廉洁，常把自己的赏赐分给部下，与士兵同吃同饮。 

  李广[21]
他做了四十多年俸禄二千石的官，家里没有多少多余的财物，始终不谈购置家产的事，深得官兵爱戴。李广身材高大，臂长如猿，有善射天赋，他的子孙向他人学射箭，但都不及李广。李广不善言辞，与人闲居时亦以射箭来赌酒为乐，一生都以射箭为消遣。李广爱兵如子，凡事能身先士卒。行军遇到缺水断食之时，见水，见食，士兵不全喝到水，他不近水边；士兵不全吃遍，他不尝饭食。对士兵宽缓不苛，这就使得士兵甘愿为他出死力。李广射杀敌人时，要求自己箭无虚发，所以非在数十步之内不射，常常是箭一离弦，敌人应声而亡。也由此多次被敌人围追，射猛兽时也由于距离太近而几次受伤。[22] 
4、【涸辙之鲋】fù
庄周家贫，故往贷粟于监河侯。监河侯曰:“诺!我将得邑金，将贷子三百金，可乎？”庄周忿然作色，曰“周昨来，有中道而呼者，周顾视车辙，中有鲋鱼焉。周问之曰：‘鲋鱼来，子何为者邪？’对曰：‘我，东海之波臣也。君岂有斗升之水而活我哉？’周曰：‘诺，我且南游吴 、 越之王，激西江之水而迎子，可乎？’鲋鱼忿然作色曰：‘吾失吾常与，我无所处。吾得斗升之水然活耳。君乃言此，曾不如早索我于枯鱼之肆！’”。[1] 

涸辙之鲋：庄周家境贫寒，因此到监河侯那借粮。监河侯说：“好的！我马上就可以得到俸禄了，（等钱到了）我将借给你三百两银子，好吗？” 
庄周忿然变（脸）色道：“我昨天来（的路上），（听见）在道路中间有东西在叫喊。（我）四周环顾一看，在车辙中有（条）鲋鱼。我问它道：‘鲋鱼啊！你这是在干什么啊？’（鲋鱼）回答说：‘我，是东海的水族臣民。您有没有斗升之水让我活命啊？’我说：‘好啊，我将去说服南方的吴越国王，引来西江的水来迎接您，好吗？’鲋鱼忿然变色道：‘我失去了我惯常生活的环境，我没有安身之地了。我只要得到斗升之水就可以活命了。您却说这样的话，还不如早点到卖干鱼的店铺去找我吗！
[解释]：涸：干；辙：车轮辗过的痕迹；鲋：鲫鱼。水干了的车沟里的小鱼。比喻在困境中急待援救的人。
5、【阮籍】
阮籍（公元210年—公元263年），三国时期的魏国诗人。字嗣宗。陈留

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/subview/140835/12444332.htm" \t "_blank" 尉氏（今河南省

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/55286.htm" \t "_blank" 开封市

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/760466.htm" \t "_blank" 尉氏县）人。竹林七贤之一，是建安七子之一阮瑀的儿子。曾任步兵校尉，世称阮步兵。崇奉老庄之学，政治上则采取谨慎避祸的态度。隐晦是他的诗歌最大特色。

阮籍，出生于汉建安十五年（210），三岁丧父，由母亲把他抚养长大。父亲死后，家境清苦，阮籍勤学而成才，天赋秉异，八岁就能写文章，终日弹琴长啸。在他少年时期好学不倦，酷爱研习儒家的诗书，同时也表现为不慕荣利富贵，以道德高尚、乐天安贫的古代贤者为效法榜样的志趣。阮籍在习文的同时还兼习武，其《咏怀诗》写到：“少年学击剑，妙技过曲城”。阮籍性格孤僻，轻荡，大约在十六七岁时，有一次随其叔父阮熙到东郡，充州刺史王昶与他相见时，他“终日不开一言”，王昶“自以为不能测”。

阮籍在政治上有济世之志，曾登广武城，观楚、汉古战场，慨叹“时无英雄，使竖子成名！”

《阮籍不拘礼法》

性至孝，母终，正与人围棋，对者求止，籍留与决赌。既而饮酒二斗，举声一号，吐血数升。及将葬，食一蒸肫，饮二斗酒，然后临诀，直言穷矣，举声一号，因又吐血数升，毁瘠骨立，殆致灭性。
籍又能为青白眼，见礼俗之士，以白眼对之。及嵇喜来吊，籍作白眼，喜不怿而退。喜弟康闻之，乃赍(带）酒挟琴造（造访）焉，籍大悦，乃见青眼。由是礼法之士疾之若仇。

籍嫂尝归宁（回娘家），籍相见与别。或讥之，籍曰：“礼岂为我设邪！”邻家少妇有美色，当垆沽（卖）酒。籍尝诣饮，醉，便卧其侧。籍既不自嫌，其夫察之，亦不疑也。兵家女有才色，未嫁而死。籍不识其父兄，径往哭之，尽哀而还。其外坦荡而内淳至（淳朴），皆此类也。[1]
阮籍秉性极孝，母亲去世时，他正在和别人下围棋，对方（听说阮籍的母亲去世）要求终止这盘棋，阮籍却要留着这盘棋一赌输赢。接着饮酒两斗，大声一号，吐血几升。等到母亲快要下葬时，吃了一只蒸熟的小猪，喝了两斗酒，然后与母亲作最后的诀别，一直到说不出话，大声一号，于是又吐血几升，过度哀伤，形体消瘦，几乎到了没命的地步。 阮籍又能够用青眼和白眼看人，见到拘于俗礼的人，就用白眼对待他。等到嵇喜来安慰他时，阮籍用白眼对待，嵇喜十分不高兴的回去了。嵇喜的弟弟嵇康听说后，就带着酒夹着琴去拜访他，阮籍高兴，就用青眼对待嵇康。因此，拘于礼法的人都十分恨他。

阮籍的嫂嫂准备回娘家，阮籍与嫂嫂相见并与嫂嫂告别。有人讥笑他的这种做法，阮籍说：“这些俗礼难道是为我设的吗？”邻居家有个美貌少妇，在柜台前卖酒。阮籍曾前去买酒喝，喝醉了，就睡在这个美貌少妇的旁边。阮籍自己已然不知避嫌，少妇的丈夫了解（阮籍的行为），也就不起什么疑心。兵家的女儿有才气且有姿色，还没有出嫁就死了。阮籍不知道她的父亲和哥哥，径直前往她家哭泣，发泄尽自己心中的悲哀才回来。那种外表坦荡内心纯朴的人，都是这种情况。

6、 【终军】

汉武帝时期，南越尚未归顺，动乱不堪。朝廷在亟待收复南越的人才。而年轻的给事中终军主动自荐，他对汉武帝说：“愿受长缨，必羁南越王而致之阙下。”
终军请缨的典故自此而出。

他的勇气打动了汉武帝，武帝同意他出使南越。

不幸的是，南越内部好战派不愿意归附汉朝，杀了终军。他当时才二十出头。

【班超】

这个成语出自《后汉书·班超传》 

班超字仲升，扶风平陵人，徐令彪之少子也。为人有大志，不修细节。然内孝谨，居家常执勤苦，不耻劳辱。有口辩，而涉猎书传。

永平五年，兄固被召诣校书郎，超与母随至洛阳。家贫，常为官佣书（抄书差事）以供养。久劳苦，尝辍业投笔叹曰：“大丈夫无它志略，犹当效傅介子、张骞立功异域，以取封侯，安能久事笔砚间乎？”左右皆笑之。超曰：“小子安知壮士志哉！”后超出使西域，竟立功封侯。

东汉扶风郡平陵（今陕西省咸阳县西北）人。他年轻时就很有抱负，肯动脑筋，能言善辩，读了不少书。班超的父亲班彪，哥哥班固，都是非常有名的历史学家，著名的史书《汉书》就是他们父子俩编撰的。 
     公元62年（汉明帝永平五年），班固被明帝刘庄召到洛阳，做了一名校书郎，班超和他的母亲也跟着去了。当时，因家境并不富裕，班超便找了个替官家抄书的差事挣钱养家。 
但是，班超是个有远大志向的人，日子久了，他再也不甘心做这种乏味的抄写工作了。一天，他正在写字，突然感到一阵莫名的厌烦和苦恼，于是“啪”的一声把笔摔在地上，叹气说： 
“男子汉大丈夫，纵然没有其他什么志向谋略，也应当学学当年的博介子和张骞，在外建立功勋，怎么能够长久地把时间花在替人抄写上面呢？！” 
  听了这番话，周围的人都讥笑他异想天开，班超感叹地说：“庸人怎能了解壮士的志向啊！” 
后来皇帝为了抵御匈奴的进攻派兵出征，班超从军入伍了。他英勇杀敌，大败匈奴，立了战功。 
   公元73年，班超出使西域，他以机智和勇敢，克服重重困难，联络了西域的几十个国家，断了匈奴的右臂，使汉朝的社会经济保持了相对的稳定，也促进了西域同内地的经济文化交流。 
班超一直在西域呆了三十一年。他为当时的边境安全，东西方人民的友好往来做出了卓越的贡献。 
“投笔从戎”指弃文从武，投身疆场，为国立功，施展抱负的行动魏晋代表人物：
7、【谢玄】

芝兰玉树
《世说新语·言语》：谢太傅问诸子侄：“子弟亦何预人事，而正欲使其佳？”

诸人莫有言者。车骑答曰：“譬如芝兰玉树，欲使其生于庭阶耳。”

《荀子·宥坐》:“孔子曰:‘夫芷兰生于深林，非以无人而不芳。”

王勃《滕王阁序》“非谢家之宝树，接孟氏之芳邻。”

译文

有一天，谢太傅问子侄们：“你们又何尝需要过问政事，为什么总想培养他们成为优秀子弟？”

大家都不说话，只有车骑将军谢玄（即谢太傅的侄子）回答说：“这就好比芝兰玉树，总想使它们生长在自家的庭院中啊！”。

谢太傅心里为之一动。所以，谢太傅开始对谢玄另眼相看，觉得他从小就与众不同。

王谢家族：东晋朝臣多是王、谢两大家族成员担任, 唐代刘禹锡有诗可证“朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜.旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”。王、谢两家不但是贵族，而且是非常有名望的贵族。谢家的谢安是当时晋朝执掌朝政的宰相，很注意培养后代。

谢安：后来，前秦苻坚侵犯东晋，谢安任命谢玄先锋在肥水一仗打败了苻坚，从此谢玄扬名朝野。此战即是有名的“淝水之战”。

“芝兰玉树”本来是谢玄小时候的话就成了成语。现在指德才兼备的人才。

谢玄文武兼备，立志挽救危亡，以图恢复。他创建的“北府兵”，能征善战，特别能吃苦耐劳，成为东晋最为精锐的武装力量。在淝水之战中，“北府兵”军阵严整，使秦主望而生畏，可见其强。
叔侄情深：谢玄幼年由谢安抚养，两人感情深厚。

谢玄小时候喜欢佩带紫罗香囊，谢安对此很是担心，但为了不让他伤心，于是在某一次游戏时，将紫罗香囊作为和谢玄博戏的筹码，设法把香囊取到手中，把它烧掉，谢玄从此再也不去佩带这一类物什。[18] 
姐姐谢道韫：

《世说新语》中：谢安在一个雪天和子侄们讨论可用何物比喻飞雪。谢安的侄子谢朗说道“撒盐空中差可拟”，谢道韫则说：“未若柳絮因风起”，因其比喻精妙而受到众人的称许。

咏絮之才：也因为这个著名的故事，她与汉代的班昭、蔡琰等人成为中国古代才女的代表人，而“咏絮之才”也成为后来人称许有文才的女性的常用的词语，这段事迹亦为《三字经》“蔡文姬，能辨琴。谢道韫，能咏吟。”所提及。

（著名书法家

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/2527.htm" \t "_blank" 王羲之的儿子王凝之的妻子）

在孙恩之乱时，丈夫王凝之为会稽内史，但守备不力，逃出被抓被杀，谢道韫听闻敌至，举措自若，拿刀出门杀敌数人才被抓[1] 。孙恩因感其节义，故赦免道韫及其族人。王凝之死后，谢道韫在会稽独居，终生未改嫁。

高山流水：

出自《列子.汤问》传说伯牙善【擅长】鼓琴，钟子期善听。伯牙鼓琴志在高山，钟子期曰:“善【好】哉，峨峨【巍峨高大】兮若泰山。”志在流水，钟子期曰:“善哉，洋洋【激荡、广远无涯】兮若江河。”伯牙所念，钟子期必得之。子期死，伯牙谓世再无知音，乃破琴绝【断】弦，终身不复鼓。——“高山流水”比喻知己或知音。

伯牙弹琴，钟子期听他弹奏。刚弹琴时表现出攀登大山的志向，钟子期说:“弹琴弹得真好啊!好像泰山一样高大。”过了一会儿，琴声表现出了随流水常进不懈的志向，钟子期再一次说:“弹琴弹得真好啊!好像长江黄河一样激荡。”钟子期死后，伯牙摔破琴，拉断弦，终身不再弹琴。


  《晋书 石崇传》
崇有妓曰绿珠，美而艳，善吹笛。孙秀使人求之。

崇时在金谷别馆，方登凉台 ，临清流，妇人侍侧。使者以告。崇尽出其婢妾数十人以示之，皆蕴兰麝，被罗縠，曰：“在所择。”使者曰：“君侯服御丽则丽矣，然本受命指索绿珠，不识孰是？”崇勃然曰：“绿珠吾所爱，不可得也。”使者曰：“君侯博古通今，察远照迩，愿加三思。”崇曰：“不然。”使者出而又反，崇竟不许。

秀怒，乃劝伦诛崇、建。崇、建亦潜知其计，乃与黄门郎潘岳阴劝淮南王允、齐王冏以图伦、秀。秀觉之，遂矫诏收崇及潘岳、欧阳建等。崇正宴于楼上，介士到门。崇谓绿珠曰：“我今为尔得罪。”绿珠泣曰：“当效死于官前。”因自投于楼下而死。崇曰：“吾不过流徙交、广耳。”及车载诣东市，崇乃叹曰：“奴辈利吾家财。”收者答曰：“知财致害，何不早散之？”崇不能答。崇母兄妻子无少长皆被害，死者十五人，崇时年五十二。   

绿珠，传说原姓梁，生在白州境内的双角山下(今广西博白县

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/1952495.htm" \t "_blank" 绿珠镇)，[3] 绝艳的姿容世所罕见。古时越地民俗以珠为上宝，生女称为珠娘，生男称作珠儿。

绿珠的名字由来。石崇为交趾采访使，以珍珠十斛得到了绿珠。亦有一种说法，因为石崇以珍珠买下她，所以名珠。[4] 

（注：石崇（249～300年），西晋渤海南皮（今河北南皮东北）人，以劫掠客商至巨富，曾与王恺斗富，以蜡代薪，作锦步障五十里。八王之乱时，与齐王结党，为赵王伦所杀。）

 [2]
后人凭吊绿珠的诗篇多不胜数；

白居易的〈洛中春感〉说：

「莫悲金谷园中月，莫叹

 HYPERLINK "http://baike.baidu.com/view/2828.htm" \t "_blank" 天津桥上春；若学多情寻往事，人间何处不伤神。」

杜牧的咏〈金谷园〉诗，更增添后人的无限喟叹：

「繁华事散逐香尘，流水无情草自春；日暮东风怨啼鸟，落花犹似坠楼人！」

落花犹似坠楼人！人们以桂花的散落譬喻绿珠一跃而下的凄美留芳，并尊她为八月桂花花神。

刘克庄：“向来金谷友，至此散如云。却是娉婷者，楼前不负君。”
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《绿珠楼》易淑宽饰演绿珠(17张)
 

