蒋兆和《流民图》简介
《流民图》是近代画家蒋兆和历时两年创作的纸本水墨设色中国人物画。该画残存的上半卷现藏于中国美术馆，下半卷已经遗失，现藏于中国美术馆。

全画卷以一片瓦砾为背景，刻画了一百多个深受战争灾难之苦的难民形象，描绘了战乱中劳苦大众流离失所的惨状，记录着日本侵略者给中华民族带来深重的灾难。

《流民图》的创作以骨法用笔为基础，融入西方解剖、透视、块面等写实技法，极大地丰富了中国人物画的表现力。作者不仅刻画人物的外在形象，更注重对人物内心的细腻挖掘，烘染出悲怆的氛围，宣泄着作者愤慨的情绪，具有强大艺术感染力。
《流民图》纵200厘米，横2700厘米，塑造了一百多个无家可归、四处流浪，处于社会底层的劳苦大众形象。

画卷右端，首先映入眼帘的是频临绝境的老人，然后是背井离乡的北方农民，躲避轰炸的母子，断垣下横陈的尸骨，沿街乞讨的难民，中部是几位工人，仅留有照片的后段有城市市民和南方的农民，尾段是几位知识分子。

画卷中部，首先出现的是一组工人的形象：一位戴鸭舌帽的老工人迈着沉重的脚步，一位右臂伤残的青年工人被另一位工人兄弟搀扶着艰难地行进。之后，出现了两位穿旗袍、烫发的青年妇女，她们如同卷首穿长袍的老头和妇人，看来曾有比较优越的经济生活。在农村者，有可能是富裕中农乃至中小地主，或没落的封建士绅；在城市者，则可能是民族工商业者的眷属。

画卷末段描绘的是几位知识分子的形象：倚树的科学家正在那里发愁；画卷倒数第二位蓄发的学者，忧国忧民，似乎期冀着光明，希望自己的祖国不再是一个受人凌辱的病夫。《流民图》的尾末并没有作者署名与题记，只画了一群苦难的知识分子和一棵大树。作者表示，这里表现的是知识分子的心声，这棵大树就是历史的见证。

作者于1941年开始构思《流民图》，1943年完成了这幅画。为了完成这幅图，作者赴上海、南京等地体验沦陷区的生活。他看到在日军铁蹄践踏下的百姓“人不为人”的生活情景，图中背井离乡的农民、工人、知识分子，以及在死亡线上挣扎的老人、妇女和儿童奏响了战争年代社会底层人民的命运交响曲，这是在那个黑暗不见天日的时期，人们生活的真实写照。

在创作过程中，作者还邀请到许多朋友、学生做模特。画中相拥而泣的女子，就是作者的学生做的模特，画卷中的那头毛驴，也是从街上借来，拉到画室里作写生。除此之外，为了防止日军的干扰，作者画一部分，藏一部分，使人难窥其貌。

主题
《流民图》通过对一百余位无家可归者躲避日军轰炸、在死亡线上挣扎的痛苦情状的塑造，展现出由侵略者造成的饿殍遍地、生灵涂炭的人间悲剧。画面没有直接出现烧杀抢掠的侵略者形象，而是通过一个个满面愁容、疲惫不堪、倒地而息的人物群像，揭示了侵略者给中华民族造成的国破家亡的毁灭性创伤。
构图
在《流民图》中，作者以西方绘画的透视原理和中国传统绘画技法结合的方式来表现单个的人物形象，在整体布局方面又采用多角度、多视点的手法，最终《流民图》以横卷的构图形式展现给人民大众。画中展现了近百个不同身份、不同性别、不同年龄、不同神情的人物形象，这种构图方式使人们在观看时要从局部出发循序渐进品味，由于画幅巨大，具有很强的视觉感染力。画面中人物形象聚散、动静、情绪的连贯和变化，汇合起来好像江潮一样汹涌起伏，使人产生一种身临其境、置身其中的共鸣。
线条
《流民图》在线条上采用中国画“骨法用笔”的原则，结合画家的主观感受，在传统描绘线描方式上加以改变，因人物形象、年龄、身份的差异所采取的线条也有所不同，用苍老干枯的笔触描绘老年人，用柔美平滑的笔触描绘青年人，明暗关系和体积感通过这些线条来体现。在人物形象结构转折处充分利用中国山水画技法来充实线条不能完全胜任的地方，塑造出更加深厚富有力量的形象。
笔墨
作者通过小写意对人物面部及手部进行细致刻画；头发的处理是将笔上的水分吸干，先用干笔皴出结构，再用淡墨染出明暗；衣纹的处理与面部及手部形成反差，衣褶的线条通过行笔的提顿来体现；衣服的设色在颜色上用得不多，但恰到好处，大多是在花青和红颜色里加少量的墨色，主要以暗颜色为主，给人的感受也符合当时的环境氛围。整幅画对人物形象的描绘，用笔刚劲有力，造型形象准确，墨色富有变化，线条简洁干练，情感表达细腻。更重要的是作者的笔墨技法，既完成了作品中人物的内心世界，也表明了他本人的精神品格，充分体现出一个画家应有的艺术风范。
