课外阅读鉴赏与写作思考（五）

【成语分类积累】
*谦敬错位类
1.挂一漏万：挂，列举；漏，遗漏。提到一个，漏掉上万。形容列举到的很少，遗漏掉的很多，很不完备。 
2.不情之请：客套，不合情理的请求（向人求助时称自己的请求）。 
3.姑妄言之：姑且说说（对于自己不能深信不疑的事情，说给别人时常用此语以示保留）。 
4.笨鸟先飞：表示自己能力差，恐怕落后，比别人先行一步。 
5.一枝之栖：只求得到一个藏身的地方，是自谦不存奢望的求职用语。 
6.恭敬不如从命：与其态度谦逊有礼，不如遵从人家的意见。 
7.望尘莫及：同对方相比，差之甚远。 
8.一得之遇：一得，一点心得；愚，愚见，谦辞。谦称自己的一点愚昧的见识。 
9.尸位素餐：尸位，空占职位不做事；素餐，白吃饭。谦称自己未尽职责。 
10.不足挂齿：挂齿，放在嘴上说。事情轻微，不值得一提。 
【名言名句】
*爱国与热爱民族
1.苟利国家生死以，岂因祸福避趋之。——林则徐
2. 为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平。——张载
3. 壮志饥餐胡虏肉，笑谈渴饮匈奴血。——岳飞
4. 靖康耻，犹未雪；臣子恨，何时灭。——岳飞
5. 以身殉道不苟生，道在光明照千古——文天祥
6. 松柏后凋于岁寒，鸡鸣不已于风雨。
保天下者，匹夫之贱与有责焉耳矣。——顾炎武
7. 世界上没有任何事物是值得人们为了它而舍弃自己的所爱。——阿尔贝加缪
【诗歌赏读】
晨  起
[元]张养浩
恋枕嫌多梦，开帘曙色迷。
鹤寒依户立，猿馁近厨啼。
蹴石泉鸣屋，吞烟树隐堤。
村居真可喜，触处是诗题。
[注]元至治元年(1321)，张养浩因上《灯山疏》批评皇帝奢侈而触怒了元英宗，为避祸辞去参议中书省事职务，归隐故乡。
*赏析：
这首诗表达了诗人归隐田园后怡然自得的心情。
恋枕嫌多梦，开窗曙色迷。开头两句写了诗人早晨起床前贪睡懒起，的确辞官后心情轻松了许多，应该可以好好睡觉，不用那么早起床了，但是又怕梦见曾经官场的险恶与勾心斗角，诗人的内心处于“恋枕”与“嫌多梦”的矛盾之中，透露出些许烦恼和不平静。诗人在同一时期另一首诗篇《普天乐》中写道：“折腰惭，迎尘拜。槐根梦觉，苦尽甘来。”写出了在任职期间的内心的极大痛苦。这种宦海沉浮、仕途险恶的经历令诗人觉得连做梦都是痛苦的折磨，还不如早点起床，哪怕天还没有全亮，推开窗，窗外拂晓的天色还是迷蒙一片。
鹤寒依户立，猿馁近厨啼。诗人晨起，倚窗而立，欣赏着这远离官场后与众不同的风景：清晨雾气弥漫，冷风清寒，白鹤依门而立，厨外山猿啼叫，似因饥饿而来。这分明是世外桃源，这样的住处，对于在官场已感极其疲惫和厌倦的作者来说，实在是太怡人、太舒畅了。鹤立猿啼，一静一动，动静结合，以动衬静，衬托出了村居清晨的自然静谧。
蹴石泉鸣屋，吞烟树隐堤。窗外幽泉流淌，但闻流水碰到石头上发出了“哗哗”的响声，清晨的屋子愈显宁静；远处青山隐隐，堤树云雾缭绕，朦胧可见。这里景物的描写由近及远，既有听觉“泉鸣” 的描写，又有视觉“烟树”的景描写，一动一静，动静结合，以动衬静。而且动中有静，静中有动，更加突出了清晨山村的清新幽静，流露出诗人归隐田园后怡然自得的心境。此处景物的描写虚虚与实实，呈现出变幻之美，迷离之美，若隐若现的飘忽之美，这样的美景似乎让诗人忘却了一切忧愁与烦恼，完全陶醉于清晨山村之美景了。
村居真可喜，触处是诗题。诗人细品着村居景致，渐渐地，感到物与我的交融，人与物之间产生了浓厚的情感，这宜人的景色让人怡然自得。远离了黑暗的官场，面对田园的自然美景，觉得一切都充满了诗情画意，喜悦之情油然而生。流露出了一种超脱感和新鲜感，风格清新而明快。
张养浩的诗歌主要反映辞官后闲居生活之乐趣，并不是真正在歌咏田园，自与历史上的田园诗人有所不同。

【时评美文】
与流动共生 与时代共振
　　庆祝改革开放40周年·变迁系列——改革开放40年的青年思考
廉思（中国青少年研究会副会长，对外经济贸易大学教授、博士生导师）　　
　　如果回顾改革开放四十年青年发展的关键词，我想应该是——流动。四十年来，青年人口的流动形成了新生代农民工、北漂、蚁族、返乡青年等众多群体，这是在960万平方公里范围展开的空间位移。还有一些看不见的流动，与看得见的人口流动相互呼应、彼此嵌入，共同构成改革开放四十年的青年图景。
　　异代并存：观念的流动
　　当不同年代的人看待同一社会现象时，因为年纪的差异，社会现象会以不同的方式呈现出来。身处转型中国，青年们与父辈们虽然交汇并存在同一时空之中，但是观念的迥然差异使他们仿佛来自不同的世界。
　　这种差异首先表现在节奏感的不同。父辈节奏慢，而青年被网络推着走，网络塑造了青年的节奏感。很多青年发微博和朋友圈会给自己设定节奏，是一天发三篇？还是发两篇？打游戏是每天升三级，还是升五级？这种快节奏的习惯一旦养成，就会认为每天升级变换不同的场景是正常的。“手速”是青年专有的概念，每秒按鼠标两下和四五下的人是很难对话的。抖音和快手短视频更强化了节奏感，无数10-15秒的叠加让大脑皮层一直处于亢奋状态。节奏感也会带来成就感的不同。
　　其次是审美观的不同。年轻人为什么喜欢cosplay，因为可以把二次元世界的东西模拟在自己身上。青年人的审美观表现在生活的各个方面，简单到一次普通的吃饭，过去的美味就是指口味，现在卖相不好的东西一些青年也是不会选择的。青年人看待社会事物有内在审美感，他们喜欢为美好的东西付费，为感性体验买单，所以高颜值的小鲜肉受到热捧和欢迎。
　　最后是权威形成方式的不同。对于上一代人而言，他们心目中的权威，大多是自己的父母，他们对世界的认知是从父母口中得来的。但是当代青年的知识主要不是从父辈处获得的，他们的权威是在互联网上形成的。中国网民有7亿多人，绝大多数是青年，青年中绝大多数是跟从者、追随者，但仍有少部分人会成为设定者、引领者和权威者。
　　面对青年价值观的巨大变迁，我们是否已经做好准备？我们在调研中发现，一些重点大学几乎40%的学生都有自己的个人公号，虽然粉丝可能不多，但他们会通过这个渠道发出自己的声音，成为一个又一个自媒体。在这样一个全媒体时代，我们和他们除了线下面对面的对话，线上是否也需要开设公号来交流？
　　剩人独活：关系的流动
　　剩人，即被自己的子女、老伴、亲戚、朋友等所远离或疏远的一个群体，主要以上年纪的老人为主。他们大多是被自己的子女安置在养老院的无伴老人，或是在农村自己单独生活着的老人。
　　现在，剩人现象也延伸到青年群体，不过，青年对家庭的远离大多是主动选择的。随着城市化的迅速发展，“空巢老人”和“空巢青年”共同构成了这个时代的“剩人社会”。今天年轻人不再焦虑选择的缺乏，而是焦虑如何在每一次选择中都做出收益最大化的选择，让每一个当下都获得最大化的个人价值。因此，如何重建个体与社会的关系，获得归属感，成为重要的命题。
　　与现实世界的孤独寂寞相反，网络世界的青年热闹非凡。人人与屏幕相处，即便是在同一圈层内，不同亚圈层之间的“结界”增强，互相理解与交流的难度增加。同样喜欢TFBOYS的青年，有喜欢其中一个人的，喜欢两个人的，喜欢三个人的，喜欢一个人不喜欢另一个人的，喜欢两个人不喜欢另一个人的等，都有专门的称谓，都有自己的阵营。就像有的青年自己说的：“如果有一天因为非法下载音乐被抓，请按照音乐品位把我们区分牢房。”
　　大量中弱度关系带来的不仅是社会网络的扩大，同时也带来社交过载和负担。无论生活中有多大的烦恼和焦虑，在朋友圈晒出的一定是最美好的自己，总是陷入“总是羡慕别人”和“处心积虑让别人羡慕”的境地。在大城市生活的青年人，也面临丧失建立深度的、有意义关系能力的挑战。当然，剩人现象也意味着完整的自我保留、独立意志的展现以及自我空间的维系，剩人需要使“孤独感”和“空巢感”在必要时得以缓解。
　　“剩人”是这样一群与父母及亲人分居、单身、独居、租房的年轻人最为真实的写照。这一群体需要相关社会工作者提供社会支持网络和提供增权服务。这种支持既包括情感支持，也包括物质支持。应当为他们开展各种活动提供条件，增强他们对实体空间的归属感和认同感，并提供情感支持和心理矫治，引导他们迈向更健康的成长空间。
　　意缘驱动：阶层的流动
　　90后00后价值观形成的年代，中国经济正在腾飞，所以他们是中国两百年来第一代从出生开始就是站立着的青年，他们身上的大国心态、民族自信、爱国情结都是与生俱来的，不会以80后中常见的姿态仰视西方。但同时，他们“没有吃饱肚子，为肚子而斗争，一旦吃饱肚子，就会为价值观而斗争。”
　　越来越多的青年开始拒绝遵循父辈安排的成长模式，选择网络主播、网络作家、独立音乐人、电子竞技选手、网约车司机等新兴职业业态。我们2017年完成的网络直播调查显示，网络主播中家庭所在地来自省会城区和直辖市区的占比均为14.2%，地级市区占比17.4%，来自县、乡、村合计占比55.0%。网络直播在某种程度上起到了底层青年群体上升通道的作用，网络主播是我们历史上第一次让真正的底层青年群体有了向社会广播的能力。
　　公务员、律师、银行家、医生、大学教师等传统“高声誉”职业一直是社会的中间力量，也是无数人羡慕的中产阶级生活方式。今天，这一群体可能在社会中仍然处于很高的等级，但他们所具有的影响力正在减弱，一个新的社会阶层正在崛起。
　　这个新的社会阶层包括私民营企业和外资企业的管理技术人员、新媒体从业人员、中介和社会组织从业人员以及自由职业者。联结这四个群体的纽带不是家庭（血缘）、教育（学缘）和职业（业缘），而是“价值观”（意缘），价值观和认同感之于他们比血统和出身重要得多。新社会阶层开始在一些新兴领域崭露头角，有的已经改变了经济组织和社会组织的发展方向。
　　新社会阶层无疑是最具创造性的力量之一，但体制外知识青年群体也曾让世界各国苦恼不已。西方国家一直为此寻求妥善的应对之道，作为更先进制度的中国特色社会主义，我们该如何引导、服务、管理好新兴青年群体，是新时代必须面对的新挑战。
　　站在下一个四十年的起点上，更要重视青年的价值。正如美国卡内基基金会的包道格所说：“代际因素成为中美贸易战中的重要变量。多数美国外交官员从事中国相关事务的时间只有大约十年或更少。他们没有经历过改革开放前的中国，对于作为中美关系基础的‘三个联合公报’没有个人记忆。他们对中国的了解始于令人印象深刻的2008年北京奥运会（那一年中国超过美国，获得了迄今为止最多的金牌数量），而不是尼克松与贫穷、落后的中国建立关系的勇敢之行。他们只知道一个强大、正在崛起、与美国存在竞争的中国。这些年轻的官员只有了解了中国发展的历史，除了冲突之外，才有别的选项。”
　　一段五千年的文明史流淌在改革开放四十年的进程之中，改革开放四十年是人类发展史上“最年轻”的社会变革，也是人类发展史上“最古老”的社会变革，每个青年人都应该知道自己是从哪里来的。中国是一艘驶往未来的大船，每一代人都奋发有为，下一代人会非常感怀自己的前辈，但是他们注定“反叛”，注定超越，这就是中国青年的历史使命，也是中华文明得以绵延不绝的原因所在。
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